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历史备课大师 ls.eywedu.net【全免费】
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第七单元   第二十四课 

时间：45分钟　满分100分

一、选择题(本大题共10小题，每小题4分，共40分)

1．(2014·日照高一模拟)20世纪90年代以来，经济全球化迅猛发展的体制保障是(　　)

A．市场经济制度广泛建立

B．跨国公司的迅速扩张

C．国际形势日益走向缓和

D．信息技术的高速发展

解析：20世纪90年代以来，全球化进一步加速。主要因素有科技因素，这是根本推动力；有体制因素，市场经济体制的广泛建立；有交通、通讯方面的发展等。

答案：A

2．(2014·乌鲁木齐高一检测)交通运输技术的发展，特别是20世纪90年代以来信息技术的迅猛发展，把世界各国、各地区更加紧密地联系在一起，加速了原材料、资本和劳动力的国际流动。在世界经济的全球化趋势不断加强的过程中，最强有力的推动者是(　　)

A．知识经济的兴起和发展

B．两极格局的瓦解

C．跨国公司和各种国际组织

D．中国和平崛起并积极介入国际市场

解析：跨国公司和各种国际组织为了追求利润的最大化，加速了原材料、资本和劳动力的国际流动。故最强有力的推动者是跨国公司和各种国际组织。C项正确。

答案：C

3．(2014·湛江高一检测)中国知名汽车企业已基本以各种形式和世界汽车集团合资：一汽是大众、奥迪和丰田，上汽是大众、通用，东风背后有标致、雪铁龙、日产……这种现象从本质上反映了(　　)

A．中国汽车制造业落后于世界

B．经济全球化对中国的影响

C．发达国家对中国进行经济侵略

D．中国汽车企业已经被外企吞并

解析：本题考查学生透过现象把握事件实质的能力。经济全球化推动国际经济交流与合作，材料反映的是这种趋势在中国的表现，B项正确；材料没有将中外进行对比，排除A项；这种现象是主动合作，C、D两项错误。

答案：B

4．(2014·青岛高一检测)有研究指出，发展中国家经济年增长速度每下降3%，发达国家的经济增长速度就有可能下降1%。这说明在经济全球化浪潮中(　　)

A．发展中国家处于劣势和被动地位

B．主要发达国家是经济全球化的最大受益者

C．发展中国家与发达国家经济相互依存

D．发展中国家与发达国家贫富差距扩大

解析：本题考查学生的材料解析能力。材料说明在经济全球化的浪潮中，发展中国家和发达国家的经济联系紧密，互相影响。A、B、D三项在材料中没有体现。

答案：C

5．当今的西方发达国家主导的全球化进程中，经济“蛋糕”是做大了。但是在分配经济“蛋糕”时，“大蛋糕分给富人，其他人只得到面包屑”。对此，正确的态度和做法应该是(　　)

A．反全球化，坚持走独立发展道路

B．反对全球化只使发达国家受益

C．反对全球化造成的贫富分化加剧

D．反对发达国家主导全球化，应建立公正合理的新秩序

解析：在全球化面前，发达国家占主导地位，是最大的受益者。解决的办法是建立起公正合理的新秩序。但不能因此否定全球化。因此D项为正确答案。

答案：D

6．世界贸易组织的前身是(　　)

A．关贸总协定
B．北大西洋公约组织

C．国际货币基金组织
D．欧洲共同体

解析：1947年，签署关贸总协定，促进全球贸易自由化，世界贸易组织继承这一宗旨，成立了正式国际组织，A项正确。

答案：A

7．“关贸总协定前七轮谈判，大大降低了各缔约方的关税，促进了国际贸易的发展。但从20世纪70年代开始，特别是进入80年代以后，以政府补贴、双边数量限制、市场瓜分和各种非关税壁垒为特征的贸易保护主义重新抬头。”这表明(　　)

A．关贸总协定未能推动贸易自由化进展

B．法制化、规范化的贸易体制亟待建立

C．关贸总协定纵容了贸易保护主义

D．世界各国普遍阻挠贸易自由化进程

解析：从材料中20世纪70～80年代前后国际贸易的发展变化可知，关贸总协定虽然在促进国际贸易自由化中做出了重大贡献，但贸易保护主义仍然存在，所以选B项。

答案：B

8．(2014·天津高一检测)WTO的一份专家小组报告指出，欧盟对中国输欧螺丝和螺栓采取一刀切国别关税的做法，违反了全球贸易规则。这说明(　　)

A．世界贸易自由化的目标已经实现

B．公正合理的国际经济新秩序已经确立

C．欧盟丧失了世界经济霸主的地位

D．世界贸易组织在规范世界贸易方面起了重要作用

解析：题干体现出对欧盟的经济贸易行为提出指责，说明世贸组织在规范世界贸易方面的重要作用，选D项。A、B、C三项表述均不符合当前经济特征。

答案：D

9．对如图反映的主题解读最恰当的是(　　)
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A．布雷顿森林体系推动中国外贸发展

B．中国加入世贸组织后经济迅速发展

C．世界银行大力支持中国经济发展

D．中国大力推动亚太地区经济合作

解析：本题考查经济全球化趋势下的中国，结合图片信息“WTO”可知B项正确。

答案：B

10．(2014·南昌高一模拟)有人说：“中国加入世贸，就像一个昏庸短见的守财奴，把自己的清白闺女嫁给了土匪。结果，土匪根本就没有把岳父当人看……还要赔上23000亿美元的嫁妆。”对此认识正确的是(　　)

A．对外开放政策在今天应当重新审视

B．中国给“世贸”带来了压力和挑战

C．中国为加入世贸组织付出了沉重的代价

D．过分夸大了经济全球化的负面效应

解析：中国加入世贸组织适应了经济全球化的发展趋势，材料体现的是中国加入世贸组织的消极影响，而且过于绝对化。答案为D项。

答案：D

二、非选择题(本大题共2小题，每小题30分，共60分)

11．阅读下列材料：

材料一　技术进步和出于对利润的追求，国际市场经济有效地把亚马逊河流域的橡胶、印度的黄麻、西非的棕油、澳大利亚的羊毛和埃及的棉花等等都利用于欧洲的工业。

——斯塔夫里亚诺斯：《全球分裂：

第三世界的历史进程》

材料二　经营全球性公司的人在历史上第一次令人信服地试图依靠组织、技术和金钱把世界当作一个完整的单位来管理。

——[美]哈拉尔《新资本主义》

材料三　德国经济学家卡尔·海因茨·巴奎曾指出“当谈论经济意义上的全球化的时候，具体指的究竟是什么？最贴切的概念理解是以贸易联系的密切程度为基准的”。

——张世鹏《全球化时代的资本主义》

请回答：

(1)依据材料一、二、三，分析推动经济全球化的因素有哪些。其根本动力是什么？

(2)依据材料一、二，并结合所学知识指出经济全球化的实质。

解析：第(1)问主要考查概括归纳能力。由材料一中的“技术进步和出于对利润的追求”、材料二中的“经营全球性公司”、材料三中的“贸易联系的密切程度为基准”这些关键词句可以得出结论。根本动力是生产力的发展，或者是科技的进步。第(2)问根据所学知识可以答出。

答案：(1)要素：工业革命(技术进步)、殖民掠夺、跨国(生产)公司、国际贸易。根本动力：生产力的发展。

(2)资本主义生产方式在全球的扩张。

12．阅读下列材料，回答问题。

材料一　好在世界已经变得越来越小，已无新大陆可以发现。连南极冰层下的土地也已测量清楚，连大西洋中时隐时现的珊瑚岛也已记录在案。已有“地球村”的说法。东方人、西方人，不过是“地球村”中“鸡犬相闻”的村民而已。

——冯骥才《献给命运的紫罗兰》

材料二　世贸组织是一个独立于联合国的永久性国际组织。1995年1月1日正式开始运作，负责管理世界经济和贸易秩序……截至2007年11月，世贸组织共有成员151个。

(1)根据材料一分析，近代以来哪些技术的发展使世界变得越来越小。“地球村”的说法反映了当今世界经济发展的什么趋势？

(2)根据材料二指出，世贸组织的任务是什么。它的成立有什么重要意义？

(3)中国加入WTO后，你认为中国的企业应该怎么办？

解析：第(1)问实际上是考查推动全球化的因素和全球化的趋势；第(2)问应注意结合世贸组织的宗旨和作用作答；第(3)问应结合自己的理解进行说明。

答案：(1)交通运输技术、通讯技术(或电气技术)、信息技术(或计算机技术、互联网技术)。经济全球化趋势。

(2)任务：致力于促进各国市场的开放，调解贸易纠纷，实现全球范围的贸易自由化，管理世界经济和贸易秩序。意义：规范化和制度化的世界贸易体系开始建立起来。

(3)应不断提高自身的竞争力，以适应新的国际经济形势。
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